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Előfizetési díj:
Egésa ávre .13 frt.
Félévre..........................O „
Negyedévre.........................3 ,,
Egy hóra.........................1 ,,

Megjelenik minden nap, as ünne- 
pékét kővető napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak :
Négyszer has&bozott garmond sor ár

„ Haasenstein és Vogler ( \euerMark 
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér

Nyílttéri czikkek 
garmond sora, után 20 kr. fizetendő.

kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.
Hirdetéseket fölvesznek:

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesh czikkek díj az tatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küllendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt.lNegyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

rest, 1S7S mart. 3.
(A.) Mióta a nagy német állam a 

franczia háborút diadalmasan befejezte, 
más alakú ellenség áll vele szemben, mely­
lyel egy év óta óriási és eredményeiben 
beláthatlan harczot kell folytatnia. Ez uj 
ellenség a katholikus egyházi mozgalom, 
melynek erős hullámveréseit az egész nagy 
birodalom érezi, s mely az ottani kormá­
nyoknak már eddig nem egy kellemetlen­
séget okozott. Előbb az egyház és állam 
karöltve járt Német- különösen Poroszor­
szágban ; az egyik szolgálta a másikat ; 
az állam eszközéül használta az egyhá­
zat, a kormány kizárólag saját hatalmi 
tényezőjének tekinté azt, s ez okból a 
közélet minden terén, de különösen az is­
kolában csaknem korlátlan hatalmat adott 
neki s a kiváltságok legkülönösebb ne 
meivel ruházta föl azt.

Mintegy két-három év óta a viszo-

,KELET‘ TÁRCZÁJA.

Miss Aida.
Forloul !.. beszélye.

V.
(Folytatás.)

— Rólam!? kérdé a virágcsinálóné.
— Igen, Adrienne, de nem akartunk ke­

gyednek erről szólani. Csak úgy kiszaladt aj- 
kimon; tehát most már elmondom.

Póling ekkor elbeszélte a módot, mellyel 
Chalain ur férjenek Adrienne érdekében meg­
kísértett eljárását fogadta....

— Édes jó Ramel ur, aggódott ez, tehát 
én vagyok önkénytelen oka azon bajnak, mi 
most önöket érte.

— Épen nem Adrienne, ez csak egysze­
rű föltevés.

— És én azt mondom, hogy semmi sem 
bizonyosabb, mint épen ezen föltevés.

Adrienne ezután gondolkozó és szórako­
zott volt.

Ebéd után távozott, s csak késő estve 
rért vissza.

A házban a nyugtalanság növekedett. 

nyok lényegesen változtak s az egyház 
felmondá eddigi szövetségesének a kor­
mánynak a barátságot. Később a vatikáni 
zsinat határozmányai áthághatlan űrt al­
kottak a német kormányok s az egyház 
között. Az állam nem fogadhatá el e zsi­
natok végzéseit, melyek a kath. egyház 
számára mindazon jogokat visszakövetelik, 
melyekkel az az állam csecsemőkorában, 
a középkor elején birt. Ma az állam elő­
ször öntudatára jutott saját czéljainak s 
feladatainak, azután pedig már nem egy, 
hanem több egyházzal van dolga s igy 
reá nézve absolut lehetetlenség, hogy sa­
ját alapjait elhagyva kizárólag az egyik 
egyház karjaiba vesse magát. Az állam 
saját culturfeladataiban találja szentesíté­
sét, s nem az egyháztól várja azt, miért 
azután általa hitetlennek nyilvánittatik s 
anathéma alá helyeztetik. Az ilyen elmé­
letek még a középkor legsötétebb napjai­
ban sem birtak tényleg érvényre emel­
kedni, ma pedig, midőn az államról egészen 
más fogalmaink vannak, átlépik a józan 
gondolkodás minden határát.

Midőn a vaticani zsinat ez elvek 
alapjára állitá az egyházat, midőn oly 
igényeket hangsúlyozott és szentesített, 
melyek a modern államot, társadalmat és 
jogállapotot alapjaiban kiforgatnák, jelt 
adott harczra mindenütt az ilyen igénye­
ket elismerni nem akaró állam ellen. A 
kath. mozgalom valóban az egész világon 
érezhető; nincs ország, melyben a cleri- 
calis párt több-kevesebb erélylyel meg 
nem indította volna a harczot, mely egy 
helyen a placetum kijátszásában, más he­
lyen az állam egyéb fontos souveraini- 
tási jogának megtagadásában nyilatkozik. 
Különösen Németország az, hol egy év 
óta valóban bámulatos elkeseredéssel foly 
a harcz. Ennek két oka van. Először épen 
a német kormányok engedtek előbb az 
egyháznak oly rendkívüli jog- és hatás­
kört, melyről minden gondolkodó előre 
látta, hogy veszélyessé fog válni magára 
az államra, mihelyt az egyházzal összeüt 
közésbe találna jutni. A második ok pe­
dig abban rejlik, hogy a német császár­
ságban a lómai curia nagyszerűen csa­
latkozott. Midőn e császárság Versailles-

Az orvos meglátogatta betegét, s arcza 
aggodalmat árult el.

Az est hosszú órái a legszomorubb hall­
gatásban teltek el, Kilencz óra felé zörgettek 
a kapun. Polin kiment, hogy fölnyissa, s egy 
koros férfiútól kisérve tért vissza.

— Aszonyom, én orvos vagyok, s azért 
jöttem, hogy megtekintsem önnek gyemekét. 
Ezzel megmondta nevét.

— Oh uram önt az isten küldé... Ön 
bizonyára meg fogja menteni szegény gyerme­
künket.

— Minden kitelhető! megteszek. Hadd 
lássuk a beteget.

Rame), ki közelebb lépve mindent hal­
lott, bévezette az orvost a beteghez. Az orvos 
hosszú ideig tartó kórkémlelet után rendel­
vényt irt, s addig el sem távozott, mig ma­
ga egy adaggal bé nem adott gyógyszeréből a 
kis Edmondnak.

Távozásakor kijelenté, hogy másnap ko­
rán ismét el fog jőni.

— Na ez igazán különös ’. kiáltott fel 
Ramel.

— És nagy szerencse, tévé hozzá Polin.
Tudod-e Polin, hogy ez Páris elsőrendű 

orvosainak egyike? Mily megnyerő külsővel 
bir !.. . És modora mily egyszerű és nyílt !. 
Oh istenem ! de ügyetlen valék, egészen elfeled­
tem megkérdezni tőle, hogy ki küldötte hozzánk. 

ban megszületett, a pápa, mi a francziák 
közt akkor elég rósz vért csinált, öröm­
mel üdvözölte azt. ö ugyanis azon hitben 
volt, hogy az uj német császárság követ­
ni fogja a középkori né net római impera- 
torok hagyományait, az egyház kardjává 
lesz s első kötelességének tekintendi, mint 
egykor Nagy Károly a longobardokat, most 
az olaszokat Rómából kiűzni s a pápa 
világi hatalmát visszaállítani. Az uj csá­
szárságnak eszeágába sem jutott ily valami, 
szándék s ezen csalódás indította az egy­
házat arra, hogy a német egységnek egye­
nesen hadat izenjen.

Most foly a küzdelem mindenfelé s 
az állam már eddig is több fontos önvé­
delmi intézkedés megtételére volt kény­
szerítve. Pár hó előtt törvényt hozatott a 
német parlamenttel, mely a szószékpapok 
által elkövetett izgatást szigorúan bünte­
ti, most pedig a porosz országgyűlésen tör­
vényt akar alkottatni, mely az egyház jke- 
zeiből az iskolát kiragadja s a vállásoktatás 
kivételével a felügyeletet állami tisztvise­
lőkre bízza. E törvényjavaslat hónapok 
óta szokatlan izgatottságban tartja a né­
met közvéleményt s a porosz alsóház 
csak alig harmincz szónyi több­
séggel fogadta el azt, a f'elsöház pedig 
komoly előkészületeket tett a javaslat el­
vetésére. Bismarck herczeg azonban talált 
eszközöket a főrendek conservativ makacs­
ságának megpuhitására s ma körülbelől 
bizonyos, hogy a martius“6-án megkezden­
dő tárgyalásokban el fog fogadtatni. A 
javaslat sem conservativ, sem szabad­
elvű, hanem önvédelmi intézkedés az állam 
részéről az egyházi izgatás megfékezésére. 
Hogy azonban képes lesz-e ezen roppant 
mozgalmat teljesen ártalmatlanná tenni, 
azt alig hisszük. A középkori tanokat hir- 

1 dető egyház s a modern alapon álló állam 
még nemzedékeken át fognak küzdeni egy- 

I mással s ezen kérdés megoldása képezi a 
I többek közt az örökséget, melyet a jelen- 
j kor a jövőre átszállítani fog.

— A hatásos telegrammok értékének 
föltüntetésére szolgáljon a következő levél, melyet 
Forró Ferencz, alispán úrtól veszünk Sepsi-

— Képzelni sem tudom, ki tette velünk 
e nagy szívességet.

E perczben Bremont Károly lépe be. 
Adrienne, ki megismerte hangját, kijött a be­
teg szobájából. Elbeszélték Károlynak az est 
közelebbi eseményeit : s ez örömét nyilvánitá 
azok felett. Mi a dolog rejtélyes oldalát il­
leti, perczig gondolkozva szemlélte Adriennét 
s aztán igy kiáltott fel:

— Önök gondolhatnak a mit tetszik, de 
az én véleményem, vagy is inkább sejtelmem, 
— mert okszerűen megmagyarázni nem volnék 
képes — de sejtelmem az, hogy a hol egy bi­
zonyos valaki van jelen, (s egy pillantást ve­
tett Adrienne felé) ott bármily rejtélyesnek 
tűnjék is fel valamely jótett, az többé megle­
pő, annak forrása kétséges nem lehet !

— Oh Bremont ur, szólt Adrienne: ön 
reám egy tűndérnő szerepét ruházza, melyet 
bizonynyal igen örömest töltenék be, de biz­
tosíthatom fnt, hogy ez orvost ma láttam e- 
lőször életemben.

A következés igazolta a reményeket. Az 
éj folytán a kis beteg állapota] kedvezőbb for­
dulatot vett. Egészen visszanyerte öntudatát, 
s üdítő nyugalom szállta meg, mit már rég­
óta nem élvezett.

Öröm tölté be a házat.
Kilencz óra felé az öreg orvos újra meg­

jelent.

Szent-Györgyről. A levél igy hangzik : Tisz­
telt szerkesztő ur! A „Hon“ idei 41-ik számá­
ban következő magán távsürgöny jelent meg : 
„A székelység nem látja biztosítva a lótáp pénzt. 
A székház megrohanásáról beszélnek. Nagy az 
elégületlenség a volt székely huszár-családok 
gyűlésében.“

Hivatalos kötelmemnek tartom ezen mis- 
tifieatióra szánt telegram mot piaczról felkapott 
hírnek nyilvánítani s egysze rsmind köztudo­
másra juttatni, miszerint kérdéses huszár csa­
ládok gyűlése a lótáp pénz feletti értekezlet 
czéljából előleges bejelentés folytán lett meg­
tartva, s habár a mint értesültem, voltak a kik 
a kitűzött tárgytól eltérőleg — más czélra kí­
vánták a gyűlést felhasználni, az minden za­
var nélkül folyt le.“

BELFÖLD.
M.-Vásárhely, febr. 29-kén.

A Magyar Polgár idei 45-ik számában, 
a marosvásárhelyi takarék-pénztári gyűlésről 
„egy polgár“ aláírással egy m.-vásárhelyi tu­
dósítás jelent meg, melyben a Gecse-ember- 
szereteti intézet javára, a tagok által 200 fo­
rintnak felajánlása úgy van föltüntetve, mint el­
nöki erőszak által kicsikart határozat.

Ezen tudósítás, a takarék-pénztári gyű­
lést úgy mutatja bé a közönségnek először: 
mint oly részvétlen és önző testületet, mely 
csak erőszak által bírható arra, hogy egy köz­
intézetre adakozzék ; másodszor : mint birka­
nyájat, melynek kebelében egyetlen tag sem 
találtatik, ki az elnöki erőszak ellen fel merjen 
maga helyén a gyűlésben szólani, s csak az­
után, a közönség előtt, siránkozik, hogy zsebé­
ből egy részvény után 18 kr. kierőszakoltatott.

Mi, kik szerencsések vagyunk e gyűlés 
tagjai lenni, ezen feltogás ellen tiltakozunk s 
a ferde tudósitást helyre kívánjuk igazítani, a 
tényállásnak hű előadásával.

Egy bizottsági jelentés olvastatott fel, 
melyben a Gecse emberszereteti intézet segély­
zése melegen ajánltatik, a gyűlés egyik tagja, 
ezt úgy formulázta, hogy az osztalékból fenn­
maradó 400 forintból 200 forint fordittassék 
a kérdéses segélyezésre.

Többen szóltak az indítvány mellett, föl­
fejtvén, hogy miután a Gecse intézet a hazá­
ban a legnemesebb czélu közintézet, s miután 
ez intézet főként épen M.-Vásárhely fiainak 
neveléséről s szegényei sorsának enyhítéséről 
gondoskodik első sorban, nem volna helyes, 
hogy a maros-vásárhelyi takarék-pénztári gyű­
lés, épen azon napon, melyen 18 száztóli jö­
vedelem felett osztakozik, amaz intézet gyá- 
molitását megtagadja.

— Hála istennek — mondá, lábait az aj­
tó előtti szalmafonathoz megtörölve — kis be­
tegünk jobban van.

— Ki mondta ezt önnek orvos ur ?
— Istenemre! senki más mint önök ra­

gyogó arczaikkal.
A nélkül hogypálczáját s kalapját letet­

te volna, egyenesen az ágyhoz sietett
Pár perczig vizsgálta a gyermeket s az­

után hirtelen Ramel asszonyhoz fordulva kérdé :
Hány éves e gyermek asszonyom?
— Tizenkét éves.
— No még elélhet százig is ... ha fi­

gyel magára.. . ezt értsük meg jól, ha figyel 
magára.

az anya az ágyhoz rohant és keblére 
öleié kedvenczét.

Ramel úszott az örömben, ezúttal nem 
feledé el megkérdeni az öreg orvostól, hogy 
ki legyen az, kinek látogatásait köszönhetik.— 
Ez mosolyogva csak annyit mondott hogy az 
titok, s újabb látogatását ígérve távozott.

De a Ramel családra nézve még nem 
végződtek be a meglepetések.

Délután 3 óra felé Julietta, a Ramel kis 
leánya, kinyitván valakinek az ajtót, egy öreg 
szerecsennel állt szemközt, kinek ajkain széles 
mosoly terült el, mit ajgyermek arczfintoritás- 
nak vett. A felkiáltásra, mely akaratlanul tört 
ki ajkain, apja s anyja oda siettek. A néger
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Mások ellenezték az indítványt, éppen 
nem azért, hogy zsebüket féltették volna az 
áldozattól, hanem azért, mert a szabályok 35- 
ik §. szerint a pénztárból! segélyezés idejét 
nem látták még eljöttnek, elvileg pártolták a 
segélyezést, de nem tehették azt tényleg a §. 
iránti hűségből.

Ebből vita fejlődött ki, mely egy óránál 
tovább tartván, a tanácskozás zavaróssá, inge­
rültté s végre unalmassá is vált.

Ekkor szólalt fel M. M. elnök, s mint 
a gyűlés jogosult tagja, egyéni véleményét 
egy közvetítő előterjesztésben adta elő, mely­
nek következő tartalma volt: „a segélyezést 
elvileg mindenki elfogadta, de a pénztárból se­
gélyezni némelyek a 35-ik §-sal megegyeztet- 
hetőnek nem találják, hogy tehát mind két 
fél lelkiismerete megnyugtathassák, mellőzze 
a gyűlés a pénztárból! segélyezést, ellenben 
mondja ki : hogy az osztaléktól fenmaradt 
400 forintból, a szabályokon alapuló joga sze­
rint 200 forintot felosztatni határoz, s midőn 
ezen határozat folytán a 200 forint per 18 kr. 
a részvényesek tulajdonává vált, akkor minden 
részvényes, maga illetőségét a Gecse-intézet- 
nek önkényt adományozhatja, a nélkül, hogy 
a 35-ik §. sérelmet szenvedjen.“

Ezen előterjesztést a gyűlés egyhangúlag, 
mondhatjuk lelkesedéssel fogadta el ; nem csak 
hogy ellene senki nem szólott, sőt többen az 
első indítvány ellenzői közül: G. H. S. K. 
egyenként kinyilatkoztatták, hogy miután ők, 
nem zsebüket egy kis áldozattól, hanem a gyű­
lés szabályainak tekintélyét féltették : Örömmel 
járulnak a közvetítő indítványhoz, mely sze­
rint önkéntes akaratból áldozhatnak egy köz­
intézetre, a nélkül, hogy §-t sértsenek. Ekkor 
emelkedett határozattá a közvetítő előterjesztés.

íme, ez a ki erőszakolt határozat törté­
nete ! Nem tesszük fel azon ignorancziát czikk - 
iróról, hogy ne tudná : miként kell az elnöki 
erőszak ellen tiltakozni; arra sem jogosított 
czikkének stylusával, hogy túlságos szerény­
séggel gyanúsítsuk, ugyanazért csodálkoznunk 
kell: hogy ö, ki akkora lármás tud lenni ál- 
arcz alatt, a zsebéből elnöki mézes nyelvvel 
kiszivott 18 kr.-ért, miért nem szólalt fel az 
erőszak ellen, akkor a szivattyúzásnak első fáj­
dalmai alatt?

Mi, magunk részéről nem állítjuk, hogy 
M. M. elnöknek semmi része nem volt a köz­
vetítő vélemény elfogadtatásában; s noha fel­
fogásunk szerint abban, hogy a gyűlés, a te­
kintélyes nyereség felosztása pillanatában, egy 
közintézet segélyezését vissza nem utasítsa : 
nem az elnöki széknek, hanem a gyűlésnek te­
kintélyét kivánta oltalmazni, elismerjük, hogy 
lelkesítő előadása sokat tett arra, hogy az el­
térő vélemények egyesülhessenek; tiltakozunk 
azonban az ellen, mintia mi, elnöki erőszak­
nak, vagy mint czikkiró mondja: „Mézes sza­
vaknak“, hódoltunk saját ösztönünknek : áldoz­
ni a legemberségesebb intézet javára, s az el­
nöknek csak annyit tulajdonítunk elhatározá­
sunkból : hogy ő mutatta ki az utat, miként 
áldozhatunk itt közczélra a nélkül, hogy inté­
zetünk törvényét erőtelenitsük.

De hát, mitől fogva is vonatik kétségbe 
valakinek azon joga, hogy egy közintézet ja­
vára egy társulat tagjait fölszólíthassa ? Mi­
kor jött divatba hazánkban az, hogy ha egy 
szónoknak sikerül a véleményeket egy pontra 
vezetni: az ily módon hozott határozat kierő­
szakoltnak tekintessék ?

Avagy akkor, midőn egy bizottmány! gyü- 

— mindig mosolyogva -— belépett, kalapjával 
honya alatt.

— Ramel uram? kérdé.
— Igen én vagyok az.
—Oh vérivel 1, a fiatal miss félni tőlem 

nem rósz én!
— ön nem néz ki ugyan rósz embernek 

— mondá Ramel — de a gyermek meg volt le- 
petve a mint önt meglátta.

— Ah én nem haragszik azért, én hoz 
egy levél Ramel urnák.

És a néger átkutatá minden zsebét, de 
eredménytelenül, aztán újból kezdi s végre 
megtalálván átadta a czimzettnek.Ș

Ramel készült feltörni a pecsétet, midőn 
a néger megfogva karját igy szólitá meg :

— Nem még uram.. . olvassa levelet 
ha én, elment.

— Igen de ha válasz kell rá ?
— Nem válasz, nem kel)... semmi, sem„ 

mi, — és az ajtó felé hátrálva, ismétlé a né­
ger; semmi... semmi. Ezzel gyorsan távozott 
s a lépcsőn lefelé haladva, lépteinek viszhang 
ja hallatszott.

— Mit jelentsen ez ? mondá magában Ra­
mel, felszaki tá a borítékot, melyben egy má­
sikat talált, s abban a következő tartalmú le­
vélkét:

„Ramel ur kéretik, úgy tekinteni ma. 
gát, mint tulajdonossát egy oly állomásnak, 

lésen egyik tagja tagtársait — vagy egy szer­
kesztő olvasóit, a szegény árvák — özvegyek — 
vagy közintézetek javára lelkesitöleg és buzdi- 
tólag adakozásra hívta fel, s ennek következté­
ben tekintélyes összegek gyűltek össze egyes 
zsebekből: jutott-é valakinek eszébe, hasonló 
rósz akarattal azt mondani : igy szívta ki N. N. 
bizottmányi tag, vagy N. N. szerkesztő egye­
sek zsebéből a pénzt ? Avagy feledkezett-é va­
laha magyar ember annyira el, hogy a midőn 
egy közintézetre adakozásra biratta magát: az 
e feletti panaszkodása közt a zsebek commu- 
nismusára tegyen czélzásokat ? ?

A mi végre, a czikk bezáró gúnyos felki­
áltását illeti: „a czél szentesíti az esz­
közöket“ — legyen szabad kérdeznünk : é.rti-é 
czikkiró ur e mondatot, hogy ide alkalmazha­
tnak vélte? melyik már itt a szentségtelen? 
a czél-e : — egy emberszereteti intézet tőkéjé­
nek gyarapítása ? vagy az eszköz : hogy a gyű­
lés tagjai, egy közöttük közös összeget felosz­
tanak, s abból reájok eső 18 krt egyenként 
ezen czélra szentelik? vagy az, hogy ezen cse- 
lekvényre valaki által felszólittatnak ? . .

A nagy szavak helyén kívüli használata 
minket is arra ragad, hogy czikkünk bezárásá­
ul felkiáltsunk : tant de bruit pour 18 kr ! ! !

Több takarék pénztári tag.*)

*) Midőn magunk, mint szintén részvényesek.
e czikk érvelését teljesen elfogadnék: azt is megjegyez­
zük, hogy az illető alapszabályi czikkely nem azt ha 
tározza meg, hogy jótékony czélokat mikor kezdhetőek 
támogatni a részvényesek nyereményeiből, hanem, hogf 
mikor kötelesek jövedelmeik egyrészét mindenesetre 
jótékony czélokra fordítani. A 35. §-ra tehát ez esetben 
egyátalán nem lehetett az indítvánnyal szemben hivat­
kozni. Szerk.

melynek minőségével későbben fogják őt meg­
ismertetni ! Szíveskedjék tehát készen tartari 
magát azon egyén rendelkezésére, ki e levél­
két írja, és ki a szükséges időben magáhcz 
fogja hivatni őt. Ide zárva veszi fizetésének 
első havi részletét.“

Ezután jött a nap és évszám, de semmi 
névaláírás.

A másik borítékban 300 frankot talált1 
bankjegyekben.

— Kedves nőm, ezennel kijelentem, hogy 
kezdem hinni a tündérek és őrangyalok létezé­
sét! A mi velünk történik, az az ezeregy éj 
folytatása. Imé e levelet sem hordár, sem ka­
pus nem kézbesítette, hanem egy néger, egy 
valóságos szerecsen.

Az pedig már rég tudatik, hogy a tün­
déreket s varázslókat szerecsenek szokták 
szolgálni.

Mi alatt Ramel kedvére fecsegett, nője 
elvette tőle a levelet, s átolvasta annak tar­
talmát.

— Ez nő irás, szólalt meg végre.
— Azonban kedvesem, viszonzá Ramel 

karjait lebocsátva, megindult hangon egészen 
elszomorodva, örömének közepette — mégis nyo­
masztó dolog elfogadni olyan jótéteményt, 
melyért nem tudjuk kinek tartozunk hálával és 
hogy ne szoríthassa meg az ember jóltevőjének 
kezét....

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 5.

(S.) A német-birodalmi kancellár el­
len szándékolt merényletre vonatkozó hírek, 
úgy látszik, még sem voltak egészen költöttek. 
Több oldalról merült fel s mindinkább nyer 
terjedelemben az a tudósítás, mely az egészet 
ultramontán üzelmeknek tulajdonítja. Kozmián 
kanonoknál (Posenben) tartott házmotózás ugyan­
is, némely német lap szerint, fontos okmá­
nyokat hozott napvilágra, melyek félelmes szín­
ben tüntetik föl az ultramontán agitatiók ' cél­
ját és terjedelmét. E hírek alaposságáért azon­
ban nem mernek kezességet vállalni.

Hogy egyébiránt komoly szakadás tá­
madt az ultramontánok és porosz kormány­
körök közt, bizonyítja a „Nordd. Alig. Ztg.“ 
epés czikke, melyben az ultramontánok törek­
vései fölött pálczát tör. Szerinte a modern 
állam nem akar e törekvésekről tudni. A 
modern állam tagadja, hogy ő a bűn müve 
lenne, s hogy intézményei szentesitését előbb 
az egyház részéről kellene megnyernie ; tör- 
vényesitését önmagában hordja, s saját erköl­
csi szentesitését magas földi hivatásának telje­
sítésében találja föl.

A „Schles. Ztg.“ értesülése szerint, a 
porosz kormány egyébiránt kerekded rendszer­
be akarja foglalni a „politikai katholicismus“ 
(ultramontán túlkapások) ellen foganatba ve­
endő intézkedéseket. Főeszközül e czélra a 
nyelvekre vonatkozó uj törvény fog szolgálni, 
melynek kidolgozásával a belügyminiszter je­
lenleg foglalkozik, s mely a lengyelekkél szö­
vetkezett ultramontánok ellen irányul, ünuek 
értelmében a lengyel nyelv úgy a törvényke­

zésből, mint a közigazgatásból teljesen és vég­
legesen kiküszöböltetik s a német nyelv lesz 
az egyedüli törvényes és kötelező ügynyelv az 
egész birodalomban, Posenben és nyugoti Po­
roszországban.

A franczia trónkövetelők legszivósabbja 
Chambord gróf kezd nagy emberré lenni, any- 
nyit foglalkoznak vele egyidő óta a lapok. A 
belgiumi fiasco után Hollandiának vette útját, 
Dortrechtbe, a legitimisták feje; de itt som 
volt szerencsésebb, mint Anversben, mert itt 
is pisszegéssel s hatalmas demonstratiókkal 
fogadta a nép. E körülmény természetesen 
nagyon elkeserítette őt is, párihiveit is, mi a 
legnagyobb fokra hágott Barthélemy St. Hila­
ire levelével, melyet egyik képviselőhöz inté­
zett, s melyben határozottan a köztársaság 
mellett nyilatkozván, kijelenti, hogy Thiers 
egyedüli törekvése e kormányformát megszilár­
dítani s ugyanez a czélja a Lefranc-féle javas­
latnak is.

Törökország s illetőleg Bosniából nyug­
talanító hírek érkeztek, melyek komolyabb 
bonyodalmaknak lehetnek előhírnökei. A török 
kormány félszeg és önkényes eljárásával maga 
ellen zúdította majd egész Bosniát, úgy hogy 
jelenleg mahomedán, katholikus és orthodox 
egyaránt bizalmatlan, elégedetlen. Az orthodox 
szerbeket névleg egy rendelet ingerelte föl, 
mely szerint az elemi iskolák, melyeket a 
községek, felekezeti különbség nélkül, saját 
költségükön, többnyire önkénytes adományok­
ból állították és tartanak fen, — mert a por­
ta egy fillért sem költ a népnevelésre, — a 
kormány közvetlen felügyelete alá helyeztes­
senek. a szerbek, kik ebben nemzetiségük el­
nyomását látják, erőhatalommal készülnek a 
fermán végrehajtását akadályozni, s mi a do­
logban a legaggasztóbb, az ingerültség mesz- 
sze túlterjed a villajet határain. A szerb sajtó 
fölvette az oda dobott kesztyűt, s egyhangúlag 
íölszólitja Szerbia és Montenegró koimányait 
az 57 év előtt megkezdett s eredményeiben ki 
nem elégítő szabadságharcz folytatására. „A 
szerb államférfiak eszélyességéről, jegyzi meg 
az „Alig. Ztg.“ feltehetni, hogy egyelőre nem 
méltatják figyelemre az ily chauvinista kívá­
nalmakat; de annyi kétségtelen, hogy a portá­
nak ily módon sikerülhetne a szerb kormányt 
kényszeríteni, hogy gyarsabban, mintsem talán 
maga óhajtaná, az actio terére lépjen. A kons­
tantinápolyi kormány, úgy látszik, nem ismeri 
vagy nem akarja tekintetbe venni a Kelet je­
len helyzetét ; mert oly roszkor lép fel keresz­
tény alattvalói nemzetiségét veszélyeztető 
terveivel."

A KELET magán-távirata.
.feladatott Pesten, mart 5. 10 rf. 40 p. d. e.

Érkeiett: mar t. 5. 15 ó. 50 p. d. e

A „Pesti Napló“ közli az erdélyi 
képviselők memorandumát; a már előbb 
ismertetett bevezetésen kivül kilencz 
postulatumból áll; ugyanis az úrbéri 
kárpótJás ügye, az úrbéri viszonyok­
ból kibontakozás, tagosztály, telekköny- 
vezés, bányászati ügyek, a királyföld 
rendezése, közlekedési eszközök, köz­
igazgatási, kolozsvári egyetem. Ezek­
re nézve az erdélyi ellenzéki képviselők, 
a memorandum szerint, vállvetve mű­
ködnének a deákpártiakkal.

Hidd el, szivem anynyira tele van, hogy 
majd megfulok .... és szinte kedvem volna 
sirni !

VI.
A Chalain ur ér Flars kisasszony közti 

házasság, illetőleg az esketési szertartás no 
vember 22-én ment végbe, illő pompával.

az előbbi napon Valentine átrándult volt 
Auteuilbe, s megtettte szükséges intézkedéseit 
hogy e kis házban vehesse lakását.

És valóban a nászünnep után az uj 
házasokat maga Flars gróf kiséré oda.

Fölmentek a társalgó terembe, hol vigan 
lobogott a tűz.

— Valóban kedvesem, különös gondolat 
volt tőled, hogy itt akarod tölteni mézeshetei­
det. Becsületemre! valóságos penészszag van 
itt, ezek a bútorok legalább is 100 évesek.

— Nem veszed rósz néven, ugy-é ha 
nem mulatok tovább itt? Betöltém egész a 
végpontig, atyai kötelmeimet. Mostantól kezd­
ve Chalain ur önre ruházom át jogaimat, s 
mindkettőjöknek szerencsét és boldogságot kí­
vánok. Ezzel a gróf megszoritá veje kezét át­
ölelte leányát s távozott.

Chalain ur csak most vette észre, hogy 
Valentine vonásai feltűnő változáson mentek 
át: szemei lázas fényben égtek s arcza külö­
nös kifejezést öltött, mely vonásaira meglepő 
határozzttság jellegét nyomta. A filántropot

A képviselőházban a választás 
törvényjavaslati vitában az , előadók 
zárbeszédeiket megtarták : Tóth Vil­
mos nagy sikerrel szólt ; a szavazás 
ma lesz. A képviselőház, ha az ellen­
zék a tárgyalásokat oly hosszúra 
nyújtja, mint a választási vitát, esti 
üléseket is fog tartani.

A katonai végvidék azon része, 
mely Magyarországhoz tartozik, legkö­
zelebb közvetlenül bekebeleztetek,

Nyilvános köszönet.
K.-Vásárhely, febr. 26. 1872.

A jó tett magában hordja jutalmát s a 
nemes szivet nem a tüntetési vágy ösztönzi ál­
dozat-tételre, hanem a szivnek a jó iránti fo­
gékony érzelme.

Ily nemes érzés vezette vala Aradmegye 
érdemben gazdag, fájdalom már csak néhai 
főjegyzőjét, t. VásárhelyiDezső urat ar­
ra, hogy a mult év októberében egy levél kí­
séretében 30 frtot küldjön városunk tanácsá­
nak, általa meg nem határozott valamely hu­
mánus czélra.

A tekintetes tanács ez összeget V ásár­
helyi Dezső alapítvány czimen takarék­
pénztárba tette, hogy kamataiból a községi fiu- 
és leány-iskola kitűnő tanulóinak jutalom-köny­
vek alapjául szolgáljanak.

Mely határozatról midőn értesíthette vol­
na a t. tanács nevezett adakozót, a bekövetke­
zett halála esetéből a boldogult családjához 
részvétiratot is intézvén, a jobblétre szállt ne­
mes léleknek testvérei Vásárhelyi Géza— 
Béla és László urak szeretett testvérük iránti 
kegyeletből, mint szintén a nevelés szent ügyé­
nek előmozdítása nemes őrzésitől, s a család 
ősi származási helye iránti kegyelettől vezérel­
tetve 800 frtot küldöttek az elő irt alapítvány 
nevelésére.

A t.-tanács ezen újabb adományt hálás 
tisztelettel fogadván, határozatul kimondta, 
hogy kamatainak egy része jutalom könyvekre 
fordittatik, más része meg a tőke nevelésére, 
mig e tőke 1000 forintra nő, hogy mint 1000 
forintos Vásárhelyi Dezső alapítvány örökre 
fen maradj on.

Az ily nemes tettek megérdemlik, hogy 
a nyilvánosság felszínére hozassanak, buzdító ' 
intő például másokra nézve is Ha minden hon­
polgár igy fogná fel a nevelés szent ügyét, sok­
kal hamarább felvirágoznék, mint a legfénye­
sebb szónoklatok által, a melyeknek bővében 
vagyunk.

Az ily nemes tett önmagában bírja leg 
jobb jutalmát; mindazon által tán nem sértem 
nevezett lelkes hazafiak szerénységét, ha e be­
cses lapok utján a nevelés oltárára hozott ke­
gyes áldozatukért nyilvános köszönetét mondok 
nekik iskolaszékünk nevében.

Székely János, 
ref. pap.

Nyilvános számadás.
Az alapítandó tűzoltó-egylet, s a sétatér 

javára 1872 január 21-én tartott álarczos, és

*9 Kérem a Hon és Pesti Napló t. szerkesztősé­
geit e nyilvános köszönet szives közlésére. Székely.

valamely váratlan események előérzete szállta 
meg. Nehány jelentéktelen szót hebegett, s 
azután kérdé, hogy kiket ábrázolnak amaz 
arczképek ?

— Anyámat és nővéremet.
— ügy ? nem volt tudomásom róla, hogy 

kegyednek nővére is volt.
— Én sem tudtam eddig.
E felelet — mindamellett, hogy való volt 

— igen különösnek tünhete fel Chalain ur 
előtt.

Valentine meghúzta a csengetyü zsinor- 
át, mire Tóbi belépett.

— Tóbi, kérlek, hozz nekem egy pohár 
vizet, önnek nincs-é valamire szüksége uram? 
tévé hozzá Chalain ur felé fordulva.

— Köszönöm asszonyom, semmit sem 
kívánok. Önnek e fekete szolgájáról sem volt 
tudomásom, mondá, miután a néger távozott.

— Nem ismer reá?
— Valóban nem.
— És pedig ön már találkozott vele 

egyszer palotánk kapujában, ügy vélem, még 
meg is taszigálta egy kissé, ö jól emlékszik 
erre.

Tóbi visszatért a pohár vizzel, melyből 
Valentine pár kortyot ivott.

(Folyt, köv.)
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febiuár 3-áu rendezett tánczos bálok alkalmá­
val, az összes bevétel tett 905 frt. 30 krt.

Ebből levonva mindkét
bál költségét 714 frt. 65' krt. 

marad tiszta jövedelem . . . 190 frt. 65 kr., 
melyből a tűzoltó-egylet részére 96 frt 3272 
kr, s a sétetér javára 94 frt 32'/a kr jutott.

Felülfizettek: Vikol Gergely a sé­
tatérre 1 frt, dr. Hincz György a sétatérre 2 
frt, Tauffer János a tűzoltó-egylet jajára 5 
frtot. Felülfizettek még : Maczedonfi Pap Vin- 
cze 1 frt, Dobál Antal 3 frt, Kiss Sándor 3 
frt, gr. Péchy Manó ő nmltga 13 frt, gr Kun 
Károly 4 frt, Nagy Péter 5 frt, Váradi Mór 
1 frt, Kriza János 2 írt, Lefkovics Sámuel 2 
frt, Tauffer József 1 írt, Folly Mihály 5 frt, 
Ferenczi Miklós 1 frt, Béldi Tivadar 1 frt 20 
kr, Bartha János 1 frt, Urmauczky 1 frt, va­
laki 10 kr, Tucsek József 1 frt, Stein János 
6 frt, dr. Incze Miklós 3 frt, gr. Teleki Ká­
roly 5 frtot, mely jótékony czélu adakozások­
ért a rendező bizottmány az ügy nevében há­
lás köszönetét nyilvánítja.

Kolozsvártt, 1872 márt. 3-án. — 
Tauffer Ferencz, Balogh György, 

elnök. jegyző.

Interpellatió
Simon Elek ügyvéd úrhoz, mint az ügyvéd­

egylet elnökéhez !
A kolozsvári ügyvédek, a vidékiek lel­

kes közreműködésével, tetemes áldozatokkal 
ügyvédegyletet alakítottak, a többek között 
azon czélból is, hogy a törvénykezés terén eset­
leg felmerülendő óhajaiknak kifejezést és ér­
vényt szerezzenek.

Mivel az utóbbi időben bíróságaink kor­
szakot képező, fontos és nagyhorderejű átala­
kuláson ment keresztül, mely következményei­
ben oly jelenségeket is tüntetett fel, melyek­
hez az ügyvédegyletnek az őt megillető tekin- 
télylyel hozzászólani igen időszerinti volna és 
mivel másrészről az érintett átalakulásból fo- 
lyólag kormányunk itt ott oly intézkedéseket 
teszen, melyekhez hallgatólagos beleegyezéssel 
hozzájárulni épen az ügy védegyletnek nem kel­
lene : ezekből önként következik, hogy ha va 
laha, úgy az utóbbi időkben lett volna az ügy­
védegylet feladata, czélját szem előtt tartva, 
közhasznú működést kifejteni.

Ugyde fájdalommal constatáljuk, hogy 
erre még alkalmunk sem volt, mert 3—4 hó­
nap óta egyetlen-egy választmányi, rendes vagy 
közgyűlés sem tartatott, mert azokra nézve 
elnöki kezdeményezés nem történt.

Sajnos ez nemcsak a felfejtett okoknál 
fogva, hanem azért is, mert az alapszabályok 
figyelmen kivül hagyását documeutálja, melyek 
szerint ugyanis minden hóban legalább egy 
szer választmányi és minden év január havában 
közgyűlést kell tartani.

Ha mindezeket fontolóra veszzük, azt kell 
feltennünk, hogy igen komoly akadályok fo­
rognak fenn arra nézve, hogy az ügyvédegylet 
hónapok óta működését szünetelteti.

Minthogy érdekünkben áll az ügy állá­
sáról felvilágosítást nyerni, a legilletékesb és 
legelső egyleti tisztviselőhöz fordulunk, egész 
bizalommal és tisztelettel azon kérdést intéz­
vén hozzá:

Mi oknál fogva nem tartatott hónapok 
óta semminemű ügyvédegyleti gyűlés ?

Vájjon mikor lesznek a netáni fennforgó 
komoly akadályok elhárítva, melyek egyleti 
gyűlés tartásának útjában állanak ?

Kolozsvártt, 1872 mácz. hó 3-án
Több egyleti tag.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 5-én

— A Kolozsvártt felállítandó tornavivó- 1 
/'intézet érdekében a majorsági szakbizottmány- 

Zz tói gr. Eszterházi Kálmán, Páll Sándor és Sán- 
. dór József személyében kiküldött albizottság— 

mint értesülünk, jelentésével már elkészült, s az 
a napokban fog tárgyalás alá' kerülni. — Az al­
bizottság jelentésében ajánlja, hogy a városi 
képviselet a torna-vívó intézet részére a Szé- 
chenyitér alsó része mellett lévő úgy nevezett 
disznópiaczot engedje át, s a tervező urakat 
szólítsa fel, miszerint 300 drb 100 ftos rész­
vényt írassanak alá, s ennek megtörténte után 
az aláírókkal közgyűlést tartva az alapszabályo­
kat állapítsák meg, s megerősítés végett mié 
lőbb mutassák be, hogy az építés a Tompa mér­
nök által készített tervrajz és költségszámítás 
szerint már a tavasszal kezdetét vehesse. —El­
várjuk a polgármester ur erélyességétől, hogy 
ez oly fontos ügyet mielőbb a képviselő testü­
let elé terjeszti.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható-, 
ság irányában vállal felelősséget a szerk.

— Gizella főherczegnö a magyar fővá­
rosban, a kellemesebb napokban az alsóbb bás­
tyákhoz szokott lesétálni, főudvarmesternője kí­
séretében s reggelenként rendesen félórát szo­
kott gyönyörködni a szép kilátásban, mely in­

nen a pesti dunapaatra nyílik. A főherczegnő e 
helyet igen kedveli -s a kilátást sokra becsüli. 
Kik a sétálót nem ismerik, egyszerű ruházatá­
ról nem is gyanítják benne a királyleányt.

— Ferencz király emlékére e hó 3-án 
a budai vártemplomban gyászistenitiszteíet tar­
tatott, melyen a minisztériumon, a polgári és 
katonai főhatóságok képviselőin kivül, József fő- 
herczeg és nagyszámú közönség volt jelen.

(S.) Borzasztó gyilkosság- színhelye 
volt tegnrp reggel Kolozs-Monostor: egyik 
odavaló földmives ugyanis, ki nejével már hosz- 
szabb idő óta nagyon rosszul élt, ma reggel 
abbeli elkeseredésében, hogy mint g. kath. val­
lásuk nem választják el nejétől, ittason egy 
fejszével nejére rohant s azzal annak fejét a 
szó való értelmében levágta úgy, hogy a nő 
rögtön kimúlt, a segélyre sietők egyikének 
karját törte el, másikának pedig fejét haso­
gatta össze. E vérlázitó tett mig újabb adat 
az illető egyházi törvény tarthatlansága ellen, 
addig másfelől megdöbbentőleg sötét árnyat 
vet a népmüveltségi- és nevelési viszonyaikra. 
Hjah ! a magyar politikával absorbeáltatni 
minden erőnket és fantomok után szaladgálni 
tudunk ; de eulturában s társadalmi haladás­
ban kétségbeejtőleg ó-conservativek vagyunk.

— Az idei sorozás Kolozsmegyében 
márczius 18-ikán kezdődik és pedig : Kolozs 
város állít 5 sorhadi ujonczot 18-án. Kolozs 
járás 27-et s 3-at a tartalékba, 19-kén, Apa- 
hidán ; a palatkai járás 26-ot és 3-at, 21, 
22-ikén, a mócsi 29-et és 3-at, e hó 23-án 
Mócson ; a bácsi járás 34-et és 3-at, a fejérdi 
28-at és hármat, e hó 26—30-án Kolozsvártt: 
a gyalui járás 38-at és 4-et, apr. 2, 3. Gya- 
luban ; a bánffy-hunyadi 41 -et és 4-et, apr. 
5—6-án a magyar-bikali 26 ot és 3-at, apr. 
8 —9-én, a nagy-almási 25-öt és 2-öt, apr. 
10-én Bánffy-Hunyadon, — Kolozsvár városa 
pedig 38-at sorhadba és 4-et a póttartalékba, 
apr. 12, 13 és 15-én Kolozsvárott, mindnyája 
a Kár. Ferdinánd nevét .viselő 51. gyalog - 
sorezredbe. A felülvizsgálatok Kolozsvártt lesz 
nek márcz. 26-án és apr. 4, 16 és 26-án.

A „Kolozsvári Dalkör“ folyó hó 16- 
án tartja a városi vigardában ez évi első ren­
des dalestélyét; következő müsorozattal: 1.) 
„Édes hazám“ irta Lisznyai K. zenéjét Wus- 
ching Konrád ; előadja a kar. 2.) „Oh felejts 
el!“ irta Papp Károly, zenéjét Verbőczy La­
jos ; énekli : Scholaster János és Verbőczy K. 
Vilmos működő-tagok. 3.) „Dalár bordal,“ 
irta T. Nagy Imre, zenéjét Hann Márton ; 
előadja a kar. 4.) „Dal egy régi ismerőshez,“ 
irta Szász Béla, zenéjét Hann Márton ; előadja 
négy működő tag. 5.) „Magyar népdal egy­
veleg“ Zsakovszkytól, előadja a kar. 6.) „Hon­
fi-dal,“ irta Balog Zoltán, zenéjét Ábrányi 
Kornél, énekli a kar. 7.) „Népdal,“ énekli 
Verbőczy K. Vilmos müködőtag. 8.) „Dalár- 
kedv,“ (lengyelke) Zsasskovszkytól, énekli a kar. 
9.) „Induló,“ Zimay Lászlótól, énekli a kar. 
Pártolótagok az estélyre szabad család-jegyet 
kapnak. Nem. pártolótagok számára, belépti­
jegy ára : személyenként 1 írt. számozott ab­
lakjegy : 1 frt. Jegyeket válthatni: f. hó 11- 
től Bogdán István, Demjén László, Keresztesy 
Pál és Stein János urak kereskedésében, s az 
estély napján d. u. 3 órától a pénztárnál (a 
redoutban.) Kik mint pártoló tagok, az egylet­
be belépni kivánnak : e végett a fenn irt he­
lyeken és napokon jelentkezhetnek s a most 
újon belépők, már a jelen estélyre is szabad 
családjegyöket kikapják. Pártolótag dij : ne­
gyedévre 1 frt. félévre 2 frt. egész évre 4 frt. 
Évenként négy estély rendeztetik a pártolóta­
gok számára. Kezdete 8 órakor. Kolozsvártt, 
1872, mártius 4-én. T. Nagy Imre egyl. 
jegyző.

— Fogarasi Mihály ő nagyméltósága 
a vajdahunyadi népiskola javára az egyház 
község pénztárába kétszáz írt alapítványt tett.

— A szinlap a következő újdonságok 
közelebbi szinrehozatalát hirdeti ; „Strike,“ 
„Egy ördög,“ vigj. „Utolsó nemzetőr,“ bécsi 
életkép, „Takarodó után,“ „Trapczunti her- 
czegnő“ „Tulipatán“ operettek.

— Londoni hírek szerint, az angol 
királynő e hó 25-ke körül rokonai közül töb­
beket készül meglátogatni a continensen.

(8;) Színház. Boér Emma kezd uni- 
versalissá válni : dráma, tragedia, vígjáték, nép­
színmű neki mindegyformán „geläufig.“ Már 
csak azt várjuk, hogy egyszer Szilágyiné le­
gyen hirtelen beteg és az ő partieját „Szép 
Helená“-ban Boér Emma vállalja el. Fogadni 
mernénk, hogy pompás szép Helena lenne s a 
taps nem szűnnék kiléptekor. Vasárnap is a 
„Szökött katonádban debutirozott mint 
Julcsa, a hirtelen r o s z u 1 lett Szent- 
györgyinét helyettesítve. S aztán éne­
kelt ő, már t. i. Boér E. mint valami pa­
csirta avagy csalogány és lön általános el- 
bájolódás. Nem tudjuk, hogy mennyire terjed 
a helyettesítési kötelezettség; de alig hisszük, 
hogy a drámai színész a népszinmü-énekest, a 
tragikus hős az operistát tartozzék helyettesitni. 
Farsangi tréfának nem rósz ugyan; de hogy 
mennyit használ Boér E. magának is, mások­
nak is az ilyes farsangi tréfálózással : azt mind-

I járt belátná, ha egy kissé utána gondolna a 
I dolognak.

— Böjt van. hanem azért mégis vigan 
mulattak a helybeli hilláristák mult szombatin 

I dalolással egybekötött zártkörű tánczestélyöken. 
E dalegylet pártoló köreinek vegyes színezetű 
közönsége elismerésre méltó élénk buzgalmat 

! tanúsított a walzerek és polkák lejtésében, mely­
hez hangot a helybeli katonai zenekar szabatos 

i játéka adván, időközönként a táncztól kipirult 
dalárok sem feledkezének meg programmszerü 

! teendőikről és sikerült dalaikkal csak fokozák 
e vigalom fesztelen hangulatát : mely a késő 
éj jó előre haladott óráiban érte tetőpontját és 

. végét.
— Minapi hírünkkel szemben írhatjuk, 

hogy Berzenczey László közelébb M. Vásárhely 
és Brassó közti útjában feldöit ugyan de kar­
ját nem törte el. Itt említjük meg azt is, hogy 
a marosszéki baloldal megválasztá B. L-t a 
pesti nagy gyűlésre küldöttnek, de ö nem fo­
gadta el a megtiszteltetést, —- ha ugyan nem 
„rágalom“ ez is.

— Zichy Antal a „Főv. L.“ értesülése 
szerint, a pestvárosi tanfelügyelői állásáról le­
köszönt. Elég kár az ügyre nézve, melynek Z. 
A. oly lelkes hive volt.

— Michelet, ki nem rég gyógyult fel 
súlyos betegségéből a „XIX. század története“ 
czimü nagy müve folytatásán dolgozik. Az el 
ső kötet pár nap előtt jelent meg Párisban 
Lévynél, s ebben a franczia dictaturát Írja le 
egészen Bonaparte föllépéséig. A második kö­
tet, mely októberben jelenik meg —az ezután 
következő eseményekről s Angliáról fog rész­
letesen szólani. E kötet különösen a kelet in- 
dustriális mozgalmait készül tárgyalni, s más 
oly dolgokat, melyekre még történészeink alig 
terjeszték ki.— ily bőven figyelmüket. Ugyan­
csak a franczia sajtónak, egy más nevezetesb 
terméke, Renan, Ernő „L’Antichriste“ czimü 
müve. Renan az uj testamentom nagy magya­
rázója, Anti Krisztusnak a kegyetlen római 
császárt, Nérót hiszi, a keresztények üldözőjét. 
Renan e munkájában is, — mint mindegyik­
ben — rendkívüli tárgyismeretet, s nagy sza­
badgondolkodást tanúsít.

— A Pester Lloyd társulat ez évi köz­
gyűlésén az elnöki jelentés, a többek között, 
az egyleti közlönyről is megemlékezett. E 
szerint van a Pester Lloydnak előfizetője több 
mint 12000; bevételei tettek 1871-ben 407,821 
frtot, kiadásai pedig 342,983 frtot s igy nye­
reménye 64,838 frt, — a szerkesztőségi és 
kezelői személyzet tantiemjeinek levonásával 
42,656 frt., mely összeg a tőkéhez csatoltat- 
ván : teszen ez 117,475 frtot. A jövedelem 
legnagyobb részét a hirdetések adják, miután 
az előfizetési pénzek pusztán a nyomás és pa­
pír költségét fedezik.

— Rafael penshangeni madonnája eddig 
egyike volt a nagy művész ismeretlenebb re­
mekeinek. E mü birtokosa Lord Cowper, ki azt 
a hertfordi grófságban levő kastélyában tartja. 
A festmény Rafael művészi életének azon ko­
rába tartozik, midőn a florenczi iskola hatása 
alatt állott. Ezt erősiti legalább a kép stylja. 
Egészben véve a madonna s a gyermek a „Ma­
donna del Granduca“ fiatalkori festményéhez 
hasonlít. A müértők a kép eredetiségét beis­
merik. Mandel, igen kitünően rajzolta le e ké­
pet, s most metszetekben is megszerezhető.

— Tiszteletes Ignácz Károly ur al­
kuszik. A mit a minap egészben rágalomnak 
nyilatkoztatott, most felében legalább maga is 
elösmeri. Már most az a kérdés : ki a szó­
szátyár? Az-é, ki egy közügyre vonatkozó 
hirt megtudván „barátjától“, közread, — vagy 
az, ki tegnap rágalomnak nyilvánítja azt, mit 
ma felében legalább megenged.— De nekünk 
nem elég ez a félig való elösmerés, mert mi 
egészen igazat irtunk. Miután azonban ta­
núja egyik félnek sincs, ime fogadást ajánlunk 
a tiszteletes urnák ily formán: esküdjék meg 
a b.-hunyadi k. egyesbiróság előtt, hogy a 
„Kelet“ szerkesztőjének nem saját magáról 
mondta, hogy megválasztatásáról mit sem tud s 
azt el sem fogadja. Ha megesküszik : a K. 
szerkesztője fizet a b. hunyadi oskola javára 10 
drb. aranyat. Ha meg nem esküszik, a szer­
kesztő megteszi a kolozsvári egyesbiróságnál s 
ez esetben t. Ignácz Károly ur fizessen a mé- 
rai ref. iskolának 5 drb. aranyat. Dixi.

— Hibaigazítás. Tegnapi számunk har­
madik czikkének utolján az egyik küldöttről 
az mondatik, hogy „legphilosophusabb“, e 
helyett : „legalaposabb“. Kérjük a ki­
javítást.

A szerkesztő postája.

— 8 z. L. urnák, R u s. a levél már 
későn jött.

KÖZ£tAZI>ASÄCl
Kimutatás. A kolozsvári takarékpénz­

tár 1872. Február havi üzlet forgalma.
Bevétel:

312 betét után f. 85634.93
Visszafizetett váltók f 126580—
Visszafizetett előlegek 4580 —

Befizetett kamatok 2496.70
Különbféle dijak 828.07
Állam illeték előlegek után 12.75

220132.45
Pénztármaradvány Januárhó 31-ről 58566.73

278699.18
Kiadás:

Visszafizetett betétek s‘tőkésített
kamatok 118 tétel után 43233.49

Betétek után kifizetett folyó ka­
matok 65.15

Leszámítolt váltókra 147140 
Előlegek értékpapírokra 1740 —
Kezelési költségekre 40.17
Tiszti fizetések s mult évi tisz­

telet dijakra 4453.32
Többek számlájára 500 —
Választmányi tiszteletdijakra 44__
1869-dik évi osztalékra 8 —
Jövedelmi adóra 169__
Jótékony czélu adományok 20 —
1870-dik évi osztalékra 70 —
1 871-dik évi osztalékra 2542.50
Állam illeték előlegekre 12.65

200038*28
Pénztári maradvány február 29-én 78660.90

278699.18
Kolozsvártt, Február hó 29-énl872.

Gabonaár Kolozsvártt, márczius 4-én.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 5 frt. 90 kr. Elegybúza 4 fr 
50 kr. Rozs 3 frt. 70 kr. Arpa 2 frt. 10 kr. 
Zab 1 frt. 60 kr. Törökbúza 4 frt — krt. 
Pityóka 2 írt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A n.-enyedi piacz árai febr. 29. 1 
auszt. mérő tisztabuza- 5 ft — kr. rozs 3 ft 
— k. elegybuza 4 ft — k. zab 1 ft 60 kr. Szó 
na 2ft. — k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 10 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 12 
kr. Borsó mérője 4 ft 16 kr., lencse 20 k. 
20 kr, paszuly — ft 20 kr.

A gy.-fehérvári piacz árai márcz. 2. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 90 kr. 
elegybúza 5 ft — kr., rozs 4 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 2 ft 40 kr, széna 
mázsája 2 ft 15 kr. Egy Ő1 fa 36 hüv. hosz- 
szu 15 ft. — kr. marhahús fontja 20 kr., kony- 
halist 11 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 24 
kr. paszuly 20 kr.

A szamosnjvári piacz árai febr 27. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsir 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A m.-vásárhelyi piacz árai febr. 29-ről. 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 35 kr. 
Rozs 3 ft 40 kr. Elegybuza 3 ft 60 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 12 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsir fontja 70 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márcz. 4-én 5’/. Métalliques 100 fr 65.40 

Kamat—.—. 59/» Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 90. 1860. Kölcsön 1045. Bankrészvény 
847. Hitelintézeti részvények 351.20 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.10. Ezüst 110.25 
Cs. kir. arany 5.33 Napoleondor 893 —

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.90.
Temesl 78. Erdélyi 77.—. Horváthomá gi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-től :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
szinden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
mabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti naponta! gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra-
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Sz. 12. 1872. (91) (2—3)

Iliíxietiiióiiy.
A kolozsmonoBtori r. cath. alapítványi urada’om tulajdonát képező: bácsi, bogártelki 

és jegenyei jószágok, hozzá tartozó minden gazdasági épületekkel, korcsma, malom, legelő, s 
elkülönitett vadászati és halászati jogokkal, folyó év mftrcius 21-éii reggeli 1O órá­
tól kezdve a kolozsmonostori alapitv. uradalmi gondnokság irodájában helyit tartandó nyil­
vános árverés útján, 1873-ik év március 1-töl kezdve 1879-dik év február útólsó napjáig, azaz 
hat egymás után következő évre, a többet Ígérőnek külön külön haszonbérbe fognak adatni.

Az árverési feltételek addig is az uradalmi gondnokság irodájában, a rendes hivatalos 
órákban megtekinthetők.

A megnevezett uradalmi jószágok bármelyikéhez, vagy mind a háromhoz együttesen 
hozzászólani kívánók magukat az árverési feltételekben részletezett bánatpénzzel ellátni 
szíveskedjenek.

A r. cath. alapitv. uradalmi Gondnokságtól.
Kolozsmonostoron, 1872, február 25-kén.

KE9H HIVATALOS.

Moll Seid í i t z - p o r a i.
E porok, rendkívüli ■ a legkülönfélébb esetekben bebizonyult hatásuk következtében, minden eddig ismert 

házi gyógyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt. hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiány és zabában (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokbnn, szívdobogásban, Izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal- 
makban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányáslngerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt (mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára KaszmUati utasítással együtt 1 frt o. é.

Francziapálinka és só.
Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség 'segélyére minden belső és külső gynladásoknál, a legtöbb betegsé­

gek, mindenféle sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, -égi bajok,' nyiltsebek , rák, brand, szemgyuladás , bénulások és mindenféle 
sérülések sat. ellen.

Palaczkokban használati utasítással együtt SO kr o. é.

Dorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj
A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségeA legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-olajjal.
A valódi Dorsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik mell- és tiidőbajokbau, görvélyben és rachitlsben. 

Meggyógyítja a legidültebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.
1 palaczk ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

Valódi minőségben kapható csupán
Kolozsvárt: B1NDERK.

(ezelőtt Bitter) gyógytárában , bel- 
monostorutcza a Bedeute során; továb-
éé Engel 
lamint Kar 
reekedésében.

Dézsen: Krémer Samunál.

T. gyógytáraiban 
ráasy József

Élőleges jelentés.
Nehány szenvedő felhívásának Szász­

városról engedve, van szerencsém a száj- 
és fogbetegeknek, valamint fogszilk- 
séglőknek jelenteni, hogy ott tartózkodásom 
ideje alatt, 1O—15 nap, minden efféle be 
tegnek szolgálatomat felajánlom. Megérkezé­
sem ápril hó elején.

ZI3ÎZ €)., fogorvos.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Bcszterczén : Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárbelytt : Jeney Károly és 

Bucher Miksánál.
Nagy-Károlyban: Schőberlnél.
Nagy-Szebenben : Müller gyógyszerész­

Samunál.
Segesvárit: Teutsch'J. B.-nél.
Szászsebesen : Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz.
Zilahon: Harmath S. F.-nél.

(94) . (1-52)

i (86) (4-12)

Földhitel kölcsön
Telekkönyviig rendezett földbirtokoki a 

5% % kamat 2% % törlesztés 22 étre. — 
53/u 7o kamat l°/0 törlesztés 31 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
mellett is es2kö7öl a hatóságilag engedélyezett 
általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. en ele1.
Értekezhetni d, u. 1-töl 4 óráig.

(59) [2-*]

Üdvös és gyógyhatásúnak
egyedül csak a valódi HOFF-féle maláta-készitmények bizonyultak ezer orvosi 

bizonyíték tanúsága szerint.
HOFF JjLNOS, udvari szállító központi raktárának, 

ISécsbeii, Kärntnerring 11.
Sauldorf, 1871, dec. 2. Szíveskedjék egy 21 üvegből álló szállítmány maláta kivonat egészségi sört kül­

deni, melyet egyik reconvaleseens betegem erősítésére „Sürgősen4 igényiek, kérem a küldeményt posta utánvéttel 
lehető hamar elindítani. Köpf Károly, gyak. órvos.

Kutty, okt. 11. 1871. Ön maláta-készítményeit már többszőr használtam jó sikerrel s kérem egyik betegem 
számára 2 font maláta egészségi csokoládot küldeni. Singer J., gyakorló és törvényszéki orvos.

Nakl, nov. 11. 1871. Mintán ön maláta esokoládjával gyermekeknél a legkitűnőbb eredményeket idéztem 
elő, ismételve kérek 6 skatulyával belőle. Volny F., gyakorló orvos.

Nyír-B akta. 1871. okt. 10. Ön maláta kivonat egészségi söre, öu maláta-csokoládja és ezukorkái — előbbi 
a lélegző szervnek huruttos bajainál, utóbbiak a diarrhőenál, különösen gyermekeknek, kitűnő hatásúak voltak. 
[Megrendelés sat.] Dl' Braun Fülöp, mzgyeiorvns.

Strassburg, [Kárinthia] 1871. nov. 18. Küldjön ön főtiszt. Dhelieh Autal, városi lelkész és < gyházi taná­
csos ur czime alatt hely t, maláta kivonat egészségi sört, csokoládot és maláta rm 11-czukorkákat

Ka lil hamme r Tamás, gyakorló orvos.
Valódi HOFF-féle Maláta-készitmények egyedüli árudája Kolozsvárit Karvázy Gyula, Fehérvárit 

Csíki Kristóf, Segesvárit Teutsch J. B. Dézsen Krémer Sámuel, Gyergyó-^Szt -Miklóson Lázár Antal 
özvegye és fiainál.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható:

Elméleti és gyakorlati
ROMÁN NYELVTAN.

Ahn Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZMA LXDKE.
Ára fűzve 1 frt 30 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyíimölcstenyéisztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kő esi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. fótanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.)
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

Honismeret
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben. 

Néptanodák számára irta Ujassi Farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

ÖMj«YVÉI»
vagy is gyakorlati útmutatás 

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére 

a legújabb törvények alapján, 
ioilönös teMiitettel a M alyi biróság'ok 

szervezetére 9
245 iromány-példával felvilágosítva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára. 
Irta Knorr Alajos, Pest 1872. Ára 2 frt 80 kr.

BK FÖLGÁR » fflW 

1872-dik szökő évre. 
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

TABVÎALOM:
I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­

véd foglyok Szebeuben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román né. ballada. Közli Moldováu Gergely. 4 . Egy hadi ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencitől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a számiizöttek lapjából a „ L’Homme“-ból 'J ussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13, Szent György helyettese Laugbeiutól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jó k ai M ó r tó I. 15. Bölcsödal, P e t r us s J en öt ö 1. 16. Az ő sáncz szorosa, O r bá n B a láz s t ó 1. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. .22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sárai Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketéa I663 LÓ, közli P. Szatbmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésröi. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33 A sajrkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendsz-r. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Stein János

Olaj-fesíményü tájképek 
aranyozott keretekkel, havonkénti 1 ft 
részletfizetés mellett.

Ablak görfüggönyök 
(Houlette)

a legnagyobb csínnal kiállítva, darabja 
1 frt 30, 1 frt 50, 1 frt 80, 1 ft 90. 
a felfüggesztéshez szükséges szerkezet 

55 kr.

Angol pergament-papirok, 
befözendö gyümölcsök üvegeinek lég­
mentes bekötésére, az eddig használt 
lantornánál sokkal olcsóbbak, tisztáb­
bak és czélszerübbek :
1 könyv (24 iv) 1 ft 30 kr., 1 frt 

40 kr. 1 iv 5 kr, 7 kr., 10 kr.

Kárpit-papírok
a legújabb minták szerint, szobák és 
olaszfalak bevonására. Ára egy 12 bé­
csi rőföt tartalmazó tekercsnek 25 kr, 
30 kr, 35 kr, 40 kr, 60 kr. Egy 20 
□ öl fal-területtel biró szobához 18 
tekercs szükséges, ennek ára 25 krral 
4 frt 50 kr, az-az tetemesen kevesebbe 
kerül mint ugyan oly szobának bármily 
egyszerű kifestése.

papír-, író-, rajz- és festészeti szerek 
k kereskedésében Kolozsvárit J 

főtér 2-ik szám, a tanácsház mellett
v kajpliatók: _ ,

£ Levélpapírok monogrammal: |
n Æ 100 finom levélpapír monogrammal I frt. i

100 finomabb I ft 20 kr. 100 legfinomabb I ft 50 kr^. ®
100 finom vastag levélboriték If. 100 legfinomabb I f. 20 ik 

& 100 finom vonalzott levélpapír monogrammal és 100
boríték, csinos tokban csak I frt 20 kr.

00 névjegy legfinomabb, fénytelen vagy fényezett papiroson I ft 20 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


